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  هاي فراواننمونه

 و انـواع متنـوعي از       مثالتعداد فراوان
  . ها با حل و توضيحات لازمتست

4  3 

1 
  درسنامه

نکـاتبـه همـراهدقيقمفاهيم درسي   
  . آورده شده استمورد نياز در جاي خود 

 سؤالات کنکور
ــست ــات ــري ت ــاي سراس ــاي کنکوره ه

  . دوره با توضيح و پاسخجديدترين 

 بانک تست
ست در پايان هر بخش، تعداد مناسبي ت  

  . نوشته شده استمرتبط تمرينيِ 

 هاهاي برتر آزمونشامل بخش پيشرفته، ويژه رتبه



  
  
  
  
 دكتر عليرضا نورالديني 

آمادگي كنكورریاضیات گسسته

  ۲                )1(نظريه اعداد 
  

-  مستقيم، روشهاي استدلال، روشبرخي روش
- هاي غيرمستقيم بازگشتي و برهان خلف، بخش

  م اعداد .م.م و ك.م.پذيري اعداد، ب
  ها درصدي100بخش ويژه + 

  ۳۳             )2(نظريه اعداد
  

نهشتي، تعيين نهشتي اعداد، ويژگي هاي همهم
پذيري اعداد، ي تقسيم و بررسي بخشباقي مانده

   ي سياله نهشتي و معادلهي هممعادله
  ها درصدي100بخش ويژه + 

1 2  

  ۶۳                                گراف 
  

بررسي گراف هاي تهي، ، معرفي گراف و رسم
هاي منتظم، مسيرها و دور در گراف كامل و گراف

   گراف و گراف هاي دوري و مسيري
  ها درصدي100بخش ويژه + 

  ۹۶        سازي با گراف مدل
  

گر، مجموعه هاي احاطهگري و مجموعهمفهوم احاطه
-گر  مينيمال، تعيين مجموعه احاطهگر  مياحاطه

  طه هاي مربوگري و مجموعهنيمم، تعيين عدد احاطه
  ها درصدي100بخش ويژه + 

3 4  

  ۱۱۴       مباحثي در ترکيبيات
  

تكنيك هاي تركيبيات با تكرار و جايگشت با كلاف 
 بررسي ها و كاربردهاي آن وپيچ، نظريه دسته گل
  ريزي هاي لاتين و برنامهشرايط حداقلي، مربع

  ها درصدي100بخش ويژه + 

  ۱۳۹       هايي در شمارشروش
  

، بررسي ادهاصل شمول و عدم شمول و كاربر
ها با شرايط مختلف، بيان تعداد توابع بين مجموعه

  و كاربردها و حالات گوناگون اصل لانه كبوتري
  ها درصدي100بخش ويژه + 
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شويم، در کل فقط دو راه براي روشن کردن وضـعيت آن  در رياضيات مواجه مي) يک ادعا يا حکم: يعني(وقتي با يک گزاره     

  :پيش روي ما استگاهي راهي نسبتاً ساده . داردوجود 
  
  
  
  
  
  
  

  : توجه کنيد
  . قطعاً نادرست استايم که آن حکم اگر بتوانيم براي يک حکم مثال نقض بياوريم، در واقع اثبات کرده

  

   :توجه کنيد
  : شود، بايد داراي دو شرط زير باشدآورده مييک حکم کلي نقض راي مثالي که ب

 : فرضِ عبارت داده شده را برقرار سازد، ولي 

  .حکمِ آن عبارت نادرست شود 
  

  د؟ كنرا نقض مي» ضرب هر دو عدد گنگ، عددي گنگ استحاصل«اعداد كدام گزينه كليت حكم  :تست
  

                                  12  و6                                           216  و6 
          216  و18                                            18  و12 

 
  :ها نگاه كنيمي عددهاي زير راديكالروش سريع اين است كه به تجزيه. ها گنگ نباشدبايد دو عدد گنگ معرفي كنيم كه ضرب آن

23218 ×=         3212 2 ×=         33 32216 ×=          326 ×=  
  :شودها و حذف راديكال مي باعث ايجاد توان زوج براي عامل216 و 6واضح است كه ضرب عددهاي 

36323232322166 224433 =×=×=××=  

  

 ۱گزينه 

 
  : مثال نقض

به چنين مثالي، . كه يک حكم کلي نادرست است، بايد مثالي آورده شود كه كليت آن حكم را رد كندبراي نشان دادن اين
  .ودشگفته مي »مثال نقض«

  1نكته

 1  انواعي از استدلال
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. هاي آورده شده، حکم را تاييد کنندهاي گوناگون، نتوانيم هيچ مثال نقضي پيدا کنيم و تمام مثال مثالبا آوردنممکن است 
  :در اين صورت، توجه کنيد

  

  : هر تعداد مثال در تاييد يک حکم آورده شود، باعث اثبات آن نخواهد شد، چون :اولاً
  .يک مثال نقض باشدهميشه امکان دارد مثال بعدي، 

  . شودحکم در حالت کلي بيشتر مي بودن کنند، احتمال درستوقتي چندين مثال يک حکم را تاييد مي :ثانياً
  . گويند و در علوم تجربي، تقريباً تنها روش بوده و کاربرد فراوان دارد»استدلال استقرايي« را گيري نتيجهاين روش

  

   :در رياضياتاما 
  .پذيريم مي»فرضيه«ن استدلال استقرايي، حکم را به عنوان يک بعد از بکار برد

  

  . شود شود، نياز به اثبات دارد که توسط دو مورد زير انجام ميتاييد قطعيکه فرضيه براي اين
  

 حقايق پذيرفته شده 

 .ها اثبات شده استاصول و احکامي که قبلاً درستي آن
 هاي درست استنتاجروش 

برند تا يک حکم جديد اثبات هاي درست استدلال، مفروضات مسأله را بکار ميي قبلي با روشته شدهمعمولاً حقايق پذيرف
  . شود

  
   :حقايق پذيرفته شده

  :  روند را ببينيد بکار ميبيشترها برخي حقايق پذيرفته شده که در اثبات
12 و هر عدد فرد به صورت k2هر عدد زوج به صورت   −kاست  . 

توان به صورت کسر هر عدد گويا را مي 
n
m نوشت که m و nبعلاوه.  دو عدد صحيح بوده و مخرج غير صفر است: 

  . هر عددي که نتوان آن را به صورت کسر گويا نوشت، گنگ است
  : نهعنوان نموبه 

 . همگي گنگ هستند5 و π ،2 ،3عددهاي 

 : عددهاي طبيعي يا صحيح متوالي به صورت زير هستند 
…,,,, 321 +++ kkkk 

 :عددهاي متوالي زوج به صورت 

…,,, 42222 ++ kkk  
  : زير هستندهاي متوالي فرد به صورتو عدد

…,,, 523212 +++ kkk  
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   :هاي اثباتروش
  :  طبقه بندي کرد کلي را در دو نوع رياضيهاي اثبات احکامتوان روشمي

    اثبات غيرمستقيم اثبات مستقيم     و  
  اثبات مستقيم 

-بلي به طور مناسب بکار رفته و اثبات صورت مي         ، فرض مسأله و حقايق ق     گيرندهايي که در اين گروه جاي مي      در روش 

  . پذيرد
  اثبات غير مستقيم 

حکـم را   بـودن   ، به نوعي حکم مسأله و حقايق قبلي را مورد استفاده قرار داده و درسـتي                 هاي اثبات از روش  اين گروه    در
  .  گيريممينتيجه 

  
  :از اثبات مستقيم ببينيدهايي نمونه

 :دليل.  استزوجج يا دو عدد فرد همواره حاصل جمع يا تفريق دو عدد زو •
kkkkk

k

′′=′+=′+
′′=

2222 )( 
	�  

kkkkk
k

′′=−′+=−′+−
′′=

2121212 )( �
�	�  

  : دليل.اما اگر يكي زوج و ديگري فرد باشد، حاصل فرد است
1212122 −′′=−′+=−′+

′′=
kkkkk

k
)( 
	�  

 :ضرب زوج استصورت حاصل در غير اينبوده و عدد فرد، فرد دوضرب حاصل •
 1212212241212 +′′=+′−−′=+′−−′=−′−

′′=

kkkkkkkkkkk
k
��
��	� )())((  

 ). باشدمخرج غيرصفربايد در تقسيم  (. تفريق، ضرب و تقسيم دو عدد گويا هميشه عددي گويا استجمع،اصل ح •

np
mq

p
q

n
m

q
p

n
m        و       ÷=×=

nq
mp

q
p

n
m         و       ×=

nq
npmq

q
p

n
m ±=±  

  
  . هم فرد استنشان دهيد مربع هر عدد زوج، زوج است و مربع هر عدد فرد  :مثال

  

  
  : عددي زوج باشدnاگر 

 

N. زوج است knkkknkn
k

′=′=×==→=
′=

222242 2222   
  : فردnبه صورت مشابه، براي 

 

1212122214412.  استفرد 2222 +′=+′=++×=++=→+=
′=

knkkkkknkn
k
�
�	� )(   

  

 خـپاس
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   :بررسي تمام حالات
  :سازدکنيک زير گاهي اثبات احکام را ممکن ميت

  . و بررسي درستي حکم در هر حالتهاي ممکن، تفکيک فرض به تمام حالت
  .اين روش، در کار با عددهاي طبيعي، نسبتاً کاربرد زيادي دارد

  

  . ضرب هر دو عدد صحيح متوالي، زوج است نشان دهيد حاصل:مثال

  
  : فقط دو حالت ممكن است رخ بدهدnبراي .  در نظر بگيريدn+1 و n عدد را به صورت دو

  :در اين صورت.  زوج باشدnممكن است  •
 

knnkkkkknnkn. درستي حکم تاييد شد
k

′=+×′=+×=+=+×=
′=

21212212212 )()()()(: �
�	�   

  :در اين صورت.  فرد باشدnممكن است  •
 

knnkkkkknnkn
k

′=+×′=×++=++=+×+=
′=

21221122212112 )())(())(()(: ��
��	�   

  . در اين حالت هم درستي حكم تاييد شد
  . پس حكم در كل درست است

  
  . ها يا جزوات بعد خواهيم ديدهاي بيشتري در بخشنمونه

  
  :ببينيدهايي از هر کدام و نمونهاثبات غير مستقيم در ادامه، دو روش در 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  .  هم فرد استn فرد باشد، آنگاه 2nنشان دهيد اگر  :مثال

  
  .  فرد نباشدn فرض كنيد :برهان خلف

 . كه با فرض تناقض دارد هم زوج باشد 2nان كه قبلاً ديديم، بايد   زوج است و چنnپس
  

  .تواند نادرست باشد و لذا صحيح خواهد بودپس حكم نمي

 خـپاس

 خـپاس

 
  : برهان خُلف

  :کنيمهاي زير عمل ميبراي استفاده از اين روش، طبق گام
  .کنيم حکم نادرست باشدگيريم؛ يعني فرض ميحكم مورد نظر را نادرست در نظر مي 

 مسأله را  آن قضيه يا»فرض« يا »حقايق شناخته شده«، بيان استدلالي مناسبي قبل و با توجه به فرضِ مرحله 
  .كنيمنقض مي

  .تواند نادرست باشد و از ابتدا صحيح بوده استگيريم حكم آن مسأله نمينتيجه مي 

  2نكته
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βα ولي ، دو عدد گنگβ و α اگر :تست βα گويا باشد، آنگاه + βα و بوده ........ −    . است .........+2

  

           گويا-گويا                     گنگ- گويا                       گويا- گنگ                      گنگ- گنگ  

 
βαگر ا   : گويا باشد، عبارت زير نيز گويا خواهد شد−

ααβαβα)غيرممکن(گويا  ⎯→⎯=++− ÷22  
   :به روش مشابه

ββαβα  )غيرممکن(گويا  =+−+ )(2  
  .پس هر دو مورد بايد گنگ باشند

  
OAB، دو ماتريس هم مرتبه باشند و B و Aاگر «حکم  :تست OA، آنگاه = OB يا = . . . . . . براي .  استضمفرو» =

   .کنيماستفاده مي. . . . . . درستي اين حکم از روش 
  

                             مثال نقض- رد                              استدلال استنتاجي-اثبات 
           برهان خلف-  رد                                    برهان خلف-اثبات 

 
  : ايمديده) 3(چه در مبحث ماتريس هندسه با توجه به آن

  .رد آن بايد مثال نقض بكار رود حكم نادرست است و براي اين

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

21 نامساوي :مثال ≥+ aa  0براي را>aنشان دهيد  .  

  
21كافي است دو طرف حكم   ≥+ aa 0 را در>a ضرب كنيم  :  

010212121 22 ≥−≥−+→≥+⎯→⎯≥+ × )(aaaaaaa a  

 خـپاس

 ۲گزينه 

 ۱گزينه 

 
  : اثبات بازگشتي

  : کنيمير عمل ميطريق بازگشتي به ترتيب زدر اثبات به
 . پذيريمميموقتاً حكم را  
 . رسيمي بديهي يا فرض داده شده ميهاي مناسب در چند مرحله به يك رابطهبا انجام استدلال 

پـذير باشـند،   اکنون اگر تمام مراحل را بتوان از آخر به اول نتيجه گرفت، يعني اعمال انجام شده برگـشت     
 .شوددرستي حكم تأييد مي

  3نكته
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01كنيد كه عبارت مشاهده مي ≥− )(aپذير هستند همواره درست است و بعلاوه تمام مراحل بالا برگشت .  

  
yxxyyxدر اثبات حکم  :تست ++≥++   رسيم؟ ، همواره به کدام عبارت بديهي ميyو  x براي اعداد حقيقي 122

  

 011 222 ≥−+−+− )()()( yxyx                      011 222 ≥−+−++ )()()( yxyx                     
 011 222 ≥++++− )()()( yxyx                      011 222 ≥+++++ )()()( yxyx          

 
  :كنيم ضرب مي2طبق روش بازگشتي، دو طرف حكم را در 

 

 
011

012122
222222

222

2222

22

≥−+−+−

⇔≥+−++−++−

⇔++≥++

)()()( yxyx

yyxxyxyx

yxxyyx

  

  

  
در اثبات نامساوي  :تست

yxyx +
≥+  و x(ي بديهي به دست آمده کدام است؟  از طريق اثبات بازگشتي، رابطه411

yدو عدد حقيقي مثبت هستند (.   
  

 02 >+ )( yx                022 >+ yx                 02 ≥− )( yx              0>+ yx          

 
 :بريمي بديهي بكار مي تا رسيدن به يك رابطهروش بازگشتي را

0
02
44

4

4

411

2

2

≥−

⇔≥+−

⇔≥++

⇔≥+

⇔
+

≥
+

⇔
+

≥+

)(

)(

yx

yyxx

yxyyxx

yxyx

yxyx
yx

yxyx

  

  
  ),ka∋\(؟ ي دو شرطي استهاي زير، يک قضيهکدام يک از عبارت :تست

  

21اگر   ≥+
a

a  21باشد، آنگاه
2

2 ≥+
a

aاست .                                
                            . استa≠−1 باشد، آنگاه a<0اگر  
βα دو عدد گنگ باشند، آنگاه β و αاگر                       . گوياست−
23اگر   kk           . استk<1 باشد، آنگاه <

 ۳گزينه 

 ۱گزينه 
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  : بررسي تمام موارد را ببينيد

 : شودي شرطي است، ولي عكس آن با مثال نقض رد مي يك قضيه:ي اولگزينه •

2نامساوي  باشد، a=−2اگر 
2
12 2

2 ≥
−

+−
)(

22 درست است، ولي )(
12  .  خواهد شد−+−>

 : شودي شرطي است، ولي عكس آن هم با مثال نقض رد مي يك قضيه:دومي گزينه •

12 باشد، نامساوي a=−2اگر   .  است نادرست−<02 درست، ولي −≠−

 . β=22 و α=2: ي شرطي داده شده خودش نادرست است؛ مثال نقض گزاره:سومي گزينه •

 :  هم خودش درست است و هم عكس آن:چهارمي گزينه •

12

2

2

3023 2
>>⎯⎯⎯ →⎯> ÷≠ k

k
k

k
kkk kk ,  

23220 11
2

kkkkkk kk >×>×⎯⎯⎯ →⎯> ×≠ , 

  

 ۴گزينه 
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  : توجه کنيداعداد » پذيريبخش« يا »تقسيم پذيري«يق مفهوم به معرفي دق

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

   :توجه کنيد
  :در شمارشچند خاصيت مقدماتي 

  .a|1±:  يعني هموارههستند؛پذير  بخش−1 و 1بر تمام اعداد  

aaa |)( 11 aaa    و       =−×−→− |11 →×= 

00: ، زيراکنندرا عاد ميعدد صفر تمام اعداد صحيح،   ×= a .به عبارت ديگر : 

  .a|0: پذير است، يعني همواره تمام اعداد بخشصفر تنها عددي است که بر
 : برقرار است، خواهيم داشتk  براي هر عدد صحيحk×=00 ولي چون تساوي. پذير نيستهيچ عددي بر صفر بخش 

 : بنابراين. |00
00 = aa| 

  :يعني
  .کندصفر فقط خودش را عاد ميعدد 

 :زيرا. پذير استهر عددي بر خودش بخش 
aaaa |×= 1 

  

 
  : پذيريبخش

  .  عددهايي صحيح باشندb≠0 و aفرض کنيد 
bka يافت شود كه k گوييم، هرگاه عدد صحيح »رپذيبخش« b را بر aعدد   :نويسيمصورت ميدر اين. =

ab   : بنابراين .|
]∈=⇔ bbkaab ,|  

  :براي نمونه
124: داريم Nتوان به صورت  را مي−12، زيرا عدد |−

k

)( 34   .  نوشت−

ab :نويسيم وجود نداشته باشد، ميkاگر چنين عدد  |/ .  
  : به عنوان نمونه

104 k401:  نخواهد شد10رابر  در هيچ عدد صحيحي ب4، زيرا ضرب عدد /| ≠ .  
   :بعلاوه
abعبارت    .شود خوانده مي»شمارد را ميa عدد b« يا » راaکند  عاد ميb« به صورت |

  4نكته

 2  [پذيري در بخش
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  :  داريمnدهيم که براي هر عدد طبيعي شان مين :مثال
naa | 

  :  اثبات
aaي بديهي  باشد، رابطهn=1اگر ) الف   .  را داريم که درست است|
  : باشد، در اين صورتn<1اگر ) ب

N
nn

k

nn aaakaaaa |=→×=
=

−1 

  
  : کنيم ميبيان آن را دقيق که ،مهمي داردبسيار مبحث نظريه اعداد، مفهوم آشناي زير نقش در 

  

  
  
  
  
  
  
  

  
  

  
  : توجه کنيد

   .پذير بوده و اول نيستندخش ب2 تنها عدد اول زوج است؛ زيرا ساير عددهاي زوج بر 2عدد 
  

  :شمارش و برخي کاربردهاي هر کدام را ببينيداصلي هاي ادامه ويژگيدر 
  

  
  
  
  
  
  

  :دليل
akb: داريم k∋[طبق فرض، براي يک    :  و در نتيجه=

N bmakabmkmabm
k

|′=→=
′

 

 
   : 1ويژگي 

  :  درست استmنتيجه گيري زير براي هر عدد صحيح 
  

bmaba ||  

  6نكته

 
  : عدد اول 

  . عليه مثبتي نداشته باشد و خودش هيچ مقسوم1ير از گوييم، هرگاه غ »اول«  را p<1عدد طبيعي 
  : بنابراين

  :  عددي اول باشدpاگر 
paapa ±=±= ,| 1 

  .  گوييم»مركب«تر از يك را ساير اعداد طبيعي بزرگ
  : بنابراين

  .ركب نه اول است و نه م1عدد 
 

  5نكته
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  :  د زير را انجام دهيدموار :مثال
  : گيري زير دليل بياوريدبراي نتيجه) الف

bkak |   ]∈kba ,| 
  . صحيح نيست قسمت قبل گيري عکسنشان دهيد نتيجه) ب

ba |/   ]∈kbkak ,| 

  
aqb : داريمq∋[ براي  چون)الف   : ، بنابراين=

 

bkakakqbkaqb k |=⎯→⎯= ×   
  : براي حكم اين قسمت مثال نقض داريم)ب

 

75705000 ||| /××→ 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :دليل
21∋[طبق فرض، براي عددهاي  kk 1ckb: داريم , 2bka و =   : در نتيجه. =

N acckakkcbka
k

|=→==
=
212  

  

baدهيم از نشان مي :مثال   :  داريمnر عدد طبيعي شود براي ه نتيجه مي|
nba | 

  :  زيرا
nbbقبلاً ديديم که همواره    :  است و در نتيجه طبق ويژگي قبل|

nn babbba ||| ∧  

  

 خـپاس

 
   : 2ويژگي 

  : شمارش خاصيت تعدي دارد، يعني
  .پذير است بخشc بر a: پذير باشد، آنگاه بخشc بر b و b بر aاگر 

  : با نماد رياضي
  

acabbc ||| ∧ 

  7نكته
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)( b و aبراي دو عدد صحيح  :تست 0≠a 23، اگر ba   ؟ نيستماً درست وي زير لز، آنگاه کدام رابطه|
  

 ba |                             ba |2                              54 ba |                               2ba |          

 
  :براي مورد دوم مثال نقض وجود دارد

23بينيد که مي باشد، b=8 و a=4اگر  84 842 برقرار است، ولي |  . حيح نيست ص|

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

  :دليل
21∋[طبق فرض، براي عددهاي  kk 1akb: داريم , 2akc و =   : در نتيجه. =
cbaakcbkkaakakcb

k

±=±→±=±=±
=

|)( 
	� 2121  

aba اگر :تست   . . . نگاه ، آ−|
  

 baa −|                             bab −|                           ba |                               bba |−          

 
چـون  : روش ديگر.  پاسخ داد كه در مواقع آزمون كه محدوديت زماني وجود دارد، بسيار مؤثر است      آزمون عددها  توان به روش  اين تست را مي   

  :كندهر عددي خودش را عاد مي

bbabaaba
baba

aba
|)(|

|
|

−−−−⎯→⎯




−−
− −  

  

  
   :نتيجه گيري

  : داريمهمواره  n و mبراي عددهاي صحيح 
cnbmacaba ±∧ |||  

  . هاي اول و سوم بديهي استدليل اين مطلب، با توجه به ويژگي
  

 ۴گزينه 

 ۲گزينه 

 
   : 3ويژگي 

  : شوداين ويژگي به صورت زير بيان مي
  .پذير است جمع و تفريقشان هم بر آن عدد بخشپذير باشند، آنگاهاگر دو عدد بر عددي بخش

  : به نماد رياضي
  

cbacaba ±∧ ||| 

  8نكته
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babaاگر  :تست 9543 ++ ba، آنگاه کدام يک از اعداد زير مضرب | 43   ؟ است+
  

 b24                                 b21                                 b18                                 b15          

 
  : كنيم مياز خواص گفته شده استفاده

bbabababa
baba
baba 74343595343
4343
9543

|)()(|
|
|

+→+−++→




++
++

 

  : خواهيم داشت) 1(طبق ويژگي 
bbabba 21433743 || +×+  

  
313، اگر n∋`به ازاي بعضي از مقادير  :تست +n|α 47 و +n|α 1 و≠α ترين عدد مجموع ارقام کوچک باشد، آنگاه

n،٩٨کنکور رياضي (  كدام است؟(  
  

 7                                     8                                   9                                    10          

 
 :كنيم را مشخص ميαابتدا مقدار 

 

313131374713 1 =⎯⎯ →⎯→+−+ ≠ ααα α|)()(| nn  
 : را معلوم كردnتوان مقادير حال مي

53131347231 +→+−+ nnn |)()(|  
  

315شود كه  وقتي حاصل ميnكمترين مقدار  =+n26جا از آن.  باشد=n 862 و جمع ارقام آن   .  خواهد شد+=

  
1212 اگر :مثال 2 +− nn    . را مشخص کنيدnهاي طبيعي  جواب،|

  
  :كندچون هر عددي خودش را عاد مي

 

nnnnnnnn −−→−−→−− 221212121212 |)(||  
  :از اين رابطه و فرض داريم

11221212 22 +−→−−+− nnnnnn |)()(|  
1212ي بديهي رابطهدوباره اين رابطه و  −− nn   : كنيم را با هم تركيب مي|

3112312121212 ±±=−→−→−−+− ,|)()(| nnnnn  
 











−=−=−
==−
=−=−

==−

1312
2312
0112

1112

nn
nn
nn

nn

  

 . بدست آمدn=2 و n=1فقط دو جواب طبيعي 

  

 خـپاس

 ۲زينه گ

 ۲گزينه 
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   :توجه کنيد
  :ي زير، با سرعت بيشتري جواب دادتوان با قاعدهميتر، در حالتي سادهسؤالات تيپ مثال قبل را 

|)(ي واب رابطه يک جnاگر  nPan |)(ي  باشد، بايد در رابطه− aPan   : نيز صادق باشد−
)(|)(| aPannPan −−  

  

14ي  که در رابطهnترين عدد طبيعي بزرگ :تست 3 +++ nnn    صدق کند، کدام است؟|
  

 141                                 67                                 63                                 59          

 
13 بايد عبارت n+4ي قبل؛ با استفاده از نكته ++ nn44: يعني(ي خود  را به ازاي ريشه −=→=+ nn D (عاد كند:  

 

6746741444 3 ||)()(| +→−+→+−+−+ nnn  
 

674ترين مقدار بزرگ =+n 63 بوده و لذا=nجواب است .  
  

  
  

  
  
  
  
  
  

  
  :دليل

akb:  هست کهk∋[طبق فرض، عدد    : در نتيجه. =
|||||||||| || abkab k ≥⎯⎯ →⎯= ≥1  

  

  :   عددهايي صحيح و غير صفر باشند، نشان دهيدb و a اگر :مثال
  

baabba ±=∧ || 

  
  : طبق ويژگي قبل بايد داشته باشيم

|||| ab ||||      و      ≥ ba ≤ 

  :بنابراين
 

baba ±== ||||   
  

 خـپاس

 ۳گزينه 

 
   : 4ويژگي 

ba: اگر داشته باشيم |||| باشد، آنگاه b≠0  و| ba   : به صورت نمادين. ≥
||||| babba ≤≠∧ 0  

  : به زبان ساده
  . پذير باشدتر از خود بخشتواند بر عددهاي بزرگيک عدد مثبت نمي

  9نكته
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   :توجه کنيد

  :ير استي عاد کردن داراي دو خاصيت ضربي و ساده کردن زرابطه
baاگر   dc و | bdac، آنگاه | |.  

bcacاگر   ba: ، آنگاه داريم باشدD≠c و | |.  
  

bca  اعداد طبيعي وc  وa، bاگر  :تست ac و 2|   ، آنگاه كدام مورد صحيح است؟|
  

 ba |                                 ab |                                 acb |                                 cb |          

 
  :روش مستقيم اين است كه.  همواره در دسترس استc و a ،bروش عددگذاري مناسب جاي 

baabcca
ac
bca ||

|
|

⎯→⎯




 × 2

2
  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
18نشان دهيد مربع هر عدد فرد به صورت  :مثال +k ؟ است  

  

  
12: پس.  عددي فرد باشدnفرض كنيد  += qnنويسيم و مي:  

 

1811414412
2

222 +=++=++=+=
=

kqqqqqn
k

	� )()(   

  : ه کنيدتوج
 .حکم اثبات شده در اين مثال را در ذهن داشته باشيد

  

 خـپاس

 ۱گزينه 

 
  : هاي متواليپذيري ضرببخش

  :  در مورد ضرب عددهاي متوالي توجه کنيديبه چند مورد ساده ولي کاربرد
 : ها فرد و ديگري زوج استضرب دو عدد صحيح متوالي همواره زوج است، چون يکي از آنحاصل 

 

knn 21 =+ )( 
 :  است و در کل6ضرب سه عدد صحيح متوالي مضرب حاصل 

  .پذير است بخشn! است، يعني بر n! عدد صحيحِ متوالي، همواره مضرب nضرب حاصل 

  10نكته
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عـددهاي  ) تـرين مـضرب مـشترک     کوچک: يعني(م  .م.و ک ) ترين مقسوم عليه مشترک   بزرگ: يعني(م  .م.تعاريف دقيق ب  
  . ها را در اين بخش خواهيم ديدصحيح و کاربردهايي از آن

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  

  : توجه کنيد
  :چند مورد مقدماتي و خاص

baاگر   ),(||، آنگاه | aba  : ويژهب.  است=
 

||),( aa ),(||    و     0= aaa = 
),( عبارت توجه کنيد که   .معني است بي00

  : عددي صحيح باشدa اول و  عدديpفرض کنيد  
apاگر  ppa :، آنگاه| ),(=1 :صورت و در غير اين),(= pa.  

 
),(حاصل  :تست 3142 −+− aaa کدام است؟ )]∈a(  

  

         6 يا 3يا  1                      4 يا 2يا  1                           5 يا 1                            2يا  1 

 
daaa: اگر قرار دهيم =−+− ),( 142، بايد 3142 +− aad ad−3 و |  :بنابراين. |

2311
14333 222

|)(||

)(||)(|
)(

)(

daadad

aaaadaadaad

−−−⎯⎯→⎯−→

+−−−⎯⎯→⎯−→−
−

−

  

  .  باشد2 يا 1تواند  فقط ميdپس مقدار 

  

 ۱گزينه 

 
  : م اعداد.م.ب

 اين دو »م.م.ب« را dعدد طبيعي . ها غير صفر است   دو عدد صحيح باشند كه لااقل يكي از آن         b و   aفرض كنيم   
  : هرگاهعدد گوئيم، 

 

ad: اولاً  bd و |   و |
),(اين دو عدد را با . م.م.ب. تر باشند كوچكd از b و aهاي مشترك ساير مقسوم عليه: ثانياً  ba نشان 

  : نويسيمذا ميدهيم و لمي
dba =),(  

   :توجه کنيد
ac  چنان باشد کهcاگر عدد  bc و | |),(: ، آنگاه| bac .  

  11نكته

 3  م.م.م و ک.م.ب
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nnعليه مشترک دو عدد     ترين مقسوم بزرگ :تست 13 و   2+ −n براي مقادير مختلف طبيعي ،nتوانـد  دار متفاوت مي، چند مق
  ؟ داشته باشد

  

 1                                     2                                     3                                    6          

 
dnnn: مانند تست قبل =−+ ),(   : و سپس132

ndnndnnd 4133 2 |)(|,)(| )(⎯⎯→⎯−+ − 
  :كنيمبراي حذف ، روند بالا را تكرار مي
421413443 ,,|)(|,)(| )( =⎯⎯→⎯− − ddndnd  

  
  :م اعداد اهميت بسياري دارد.م.حالت خاص زير در مورد ب

  
  
  
  
  

  
  

  : ارتباط با اين مفهوم توجه کنيدبه دو مورد در 
194واضح است که     .ها نداردتک آن و بنابراين متباين بودن اعداد ربطي به اول بودن تک),(=
عامـل اول مـشترکي   ي اين دو عدد به عددهاي اول،      نسبت به هم اول هستند که در تجزيه       وقتي   b و   aدو عدد    

  : نمونهراي ب. وجود نداشته باشد
3248چون  4 7535 و =× 13548، بنابراين =×   .  است),(=

  
  کدام مورد همواره صحيح است؟ :تست

  

                                   .انددو عدد فرد همواره نسبت به هم اول 
) اعدادي صحيح باشند، آنگاه b و aاگر   ) ||),(, abaa =.                                  
                                  .اند اول64  عددتمام اعداد فرد نسبت به 
),(),(د صحيح باشد، آنگاه  يک عدaاگر   10 aa =.          

 
6264 را ندارند و از طرفي 2ي خود عامل چون اعدادفرد در تجزيه   . عامل اول مشترك وجود ندارد64، پس بين يك عدد فرد و عدد =

  

  

 ۳گزينه 

 ۳گزينه 

 
  : اعداد متباين 

  :  گوئيم، هرگاه»متباين« يا »اول« را نسبت به هم b و aدو عدد 
1=),( ba  

  12نكته
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   اول است؟ 125 و 81، 64 كدام يك از اعداد زير نسبت به هر سه عدد :تست
  

 49                                  35                                 21                                 14          

 
  . چنين است49 را نداشته باشد كه فقط 5 و 3، 2هاي ي خود، عاملمانند تست قبل، عدد مورد نظر بايد در تجزيه

  

  
17125   دو عدد صحيح باشند كهb  وa اگر :تست =− ba 1 و≠),( baآنگاه ، ),( baكدام است؟   

  

 5                                  12                                   7                                  17          

 
dba: دهيمقرار مي  17125چون  . ),(= =− ba17: داشته باشيمي قبل بايد ، طبق نكته|d . عددي اول است، مقـدار  17چون d 

 .  قرار گيرد1تواند برابر  باشد كه طبق فرض نمي17 يا 1 برابر  بايد
  

  
   است؟  کدامab+1 و a م عددهاي.م. باشند، آنگاه بصحيح اعدادي b و aاگر  :تست

 1                                   a                                    b                                   1+a          

 
daab: دهيمقرار مي =+ ),( adطبق تعريف بايد . 1   : بنابراين. كند را عاد ميab از جمله a هر مضرب d و لذا |

 

111
1

=→−+→




+
ddababd

abd
abd

||
|
|  

  
12عليه مشترك دو عدد ين مقسومتربزرگ :تست 2 +n 42 و −nبرابر است با  :  

  

          4 يا 2                             7 يا 1                                9 يا 1                          5 يا 4 

 
  :طبق تكنيك عددگذاري

13212421     →     4 و 1هاƽ رد گزينه 2 =−=+−= ),(),(: nnn  
ƽ3     →     99012422 رد گزينه 2 ==+−= ),(),(: nnn 

  

  

 ۲گزينه 

 ۱گزينه 

 ۴گزينه 

 ۱گزينه 
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  :کنيمهاي مشترک دو عدد صحيح را بررسي مياکنون مضرب
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  :چند مورد ساده
ba ههرگا  ],[|| ، آنگاه| bba  :  است؛ بويژه=

 

||],[ aa ],[||    و     1∓= aaa =.  
k ي دو عدد به صورت تجزيهاگر 

kpppa ααα ×××= "21
k و 21

kpppa βββ ×××= "21
  :، آنگاه باشد21

 

},{max,],[ iiik
kpppba βαθθθθ =×××= "21

21  
 :   همواره داريمb  وa يح غيرصفربراي اعداد صح 

),(
||],[ ba

baba =  
  

24 فرض کنيد  :تست 752 ××=),( ba 17752  و 439 ×××=ab .          هـاي عوامـل   در تجزيه بـه عوامـل اول، مجمـوع تـوان 
],[ baكدام است؟   

  

 10                                  11                                  12                                  13          

 
  :ي گفته شده در بالاطبق نكته

10122517752
752
17752 225

24

439
=+++×××=

××
×××== ),(

||],[ ba
baba  

  

  
    دو عدد صحيح غير صفر باشند، كدام نادرست است؟b  وa اگر :تست

  

 ( ) ||],[, abaa =                                          [ ] ||),(, abaa =                                  
 ( ) ||],[, aaa =D                                         [ ] ||),(, aaa =D          

 ۱گزينه 

 
  : م اعداد.م.ک

 تـرين مـضرب  کوچـک « را cعدد طبيعي .  دو عدد صحيح باشند كه هر دو غير صفر هستند          b و   aفرض كنيم   
  : م، هرگاهم اين دو عدد گوئي.م. مخفف ک و به صورت»مشترک

ca: اولاً  cb و |   و |

],[دو عدد را با . م.م.ک. باشندتر  بزرگc از   b و   aهاي مثبت و مشترك     مضربساير  : ثانياً  baي نشان م-
  : نويسيمذا ميدهيم و ل

cba =],[  
   :توجه کنيد

ma  چنان باشد کهmاگر عدد  mb و | mba: ، آنگاه| |],[ .  

  13نكته
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],[م فقط براي عددهاي غير صفر معني دارد؛ در نتيجه .م.توجه كنيد كه ك 0a و به دنبال آن ]),[,( 0aa معني نداشته و تساوي داده 

  . نخواهد بود شده برقرار
  

  
114ي  که در رابطهnترين عدد طبيعي سه رقمي رقم وسط بزرگ :تست −n| 152 و −n|کند، کدام است؟ صدق مي  

  

 1                                   4                                    2                                   0          

 
  : را عاد كندn−1 عدد 52 و 14م عددهاي .م.ي قبل بايد كطبق نكته

 

36413725214132527214 22 =××=→×=×= ],[, 
1364پس بايد  −n|و در نتيجه :  

742364
9991000136413643641 /≅<<++==− kkknkn 

72912364 برابر nترين مقدار جا بزرگ بوده و از آن2 برابر   kبنابراين بيشترين مقدار      خواهـد  2 شده كـه رقـم وسـط آن    ×+=
  . بود

  
   :ديگرنکات 

  : ه چند مورد توجه کنيدب
 :شود به صورت زير تعريف ميc  وb  وa م براي سه عدد صحيح.م.م و ك.م.ب 

 

( )cbacba ,),(),,( ]      و      = ]cbacba ,],[],,[ = 
  :  b  وa دو عدد صحيح و مثبتبراي  

 dba nnn: دهد کهنتيجه مي  ),(= dba =),(.  

 cba nnn: دهد کهنتيجه مي  ],[= cba =],[.  
 :  داريمkبراي هر عد صحيح  

),(||),( bakkbka ],[||],[      و      = bakkbka =  
  

  :پذير نيستند عددها بر هم بخشکنيم کهحالتي را بررسي مي ،پاياندر 
  
  
  
  
  
  
  

  

 ۳گزينه 

 ۳گزينه 

 
  : قسيم قضيه ت

  : وجود دارند کهr و q، اعداد صحيح و يكتاي bبر عدد طبيعي  aدر تقسيم عدد صحيح 
 

brrbqa <≤+= D,  
 

  . نام دارندb بر a تقسيم »ماندهباقي« و »خارج قسمت«ب ترتي بهr و qعددهاي 

  14نكته
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  :توجه کنيد
  : توانهمواره مي b  برa قسيمتدر 

 توسط جزء صحيحرا خارج قسمت  



=

b
aq سپس و: 

bqar ي از رابطه راماندهباقي    . دورآ بدست =−
  

  .تعيين کنيدرا  7بر  −31 و 31ي تقسيم عددهاي ماندهقسمت و باقيخارج  :مثال

  
 :انده منفي نشودمدهيم؛ فقط توجه داشته باشيد خارج قسمت را بايد عددي انتخاب كنيد كه باقيتقسيم را به صورت عادي انجام مي

  
  

  

 
   :روش دوم

  : كنيمي قبل مشخص مي را با استفاده از نكته7 بر −31ي تقسيم ماندهقسمت و باقيخارج

457315447
31 =−−−=⎯⎯⎯ →⎯−=−=



 −= −= rrq bqar )(]/[  

  
  است؟  10ابر عدد طبيعي بر بر چند 787 عددتقسيم خارج قسمت  :تست

  

 9                                     8                                    7                                    6          

 
  : طبق مطلب بالا بايد داشته باشيم

547111
7871178711787

7781078778710
117871010787

11

10

/

/

≅>⎯⎯→⎯<⎯→⎯<

≤⎯⎯→⎯≥⎯→⎯≤
→<≤→=





÷×

÷×

bbb

bbb
bb b

b

 

  .  در اشتراك دو شرط بالا قرار دارند78و . . .   و 74، 73، 72هفت عدد 
  

  
 واحـد بـه خـارج    5عليه كـم شـود،    واحد از مقسوم3اگر . مانده با هم برابرند خارج قسمت و باقيb  بر a در تقسيم  :تـست 

 ر خارج قسمت كدام است؟ مقادي. شودمانده صفر ميقسمت اضافه شده و باقي
  

          10  و8                        10 و 5                            9 و 4                           8 و 5 

 
  :نويسيمي تقسيم را ميبا توجه به اطلاعات داده شده، دو بار رابطه

)(
)()(

3541535
53

−=−−+=+→




++−=
+=

bqqbbqqbq
qba

qbqa
D

  

q45پس بايد داشته باشيم    . شرط صادق هستندي سه در اين كه تنها اعداد گزينه|
  

 خـپاس

 ۳گزينه 

 ۳گزينه 

31 7 
4 28  - 

3 

31- 7 
5- 35-- 

4 4=q 3 و= r 5−=q4 و= r
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  مانده برابر ثلث مربع خارج قسمت است؟ ، باقي50تقسيم چند عدد طبيعي بر در  :تست

  

 16                                  8                                    4                                   12          

 
  :نويسيمقسيم مي نشان داده و طبق الگوريتم تq و خارج قسمت تقسيم را با nعددي با خاصيت مورد نظر را با 

 

350
2qqn += 

  : شوندها مشخص ميn و در نتيجه تعداد qهاي اكنون با رعايت دو شرطِ اجباري، تعداد جواب

3چون  •
2qي تقسيم است، بايد از مقسوم عليه كمتر باشدمانده باقي : 

1221015005030 21215023
2

,,,,/ …=⎯⎯⎯⎯ →⎯<≤⎯→⎯<≤ ≅× qqq 

3از طرف ديگر، چون . نيست) طبيعي( شده كه قابل قبول D=n قبول نيست، زيرا براي آن q=0توجه كنيد كه  •
2qمانده  باقي

ي هاي مرحله از بين جواب12 و 9، 6، 3بنابراين فقط چهار مقدار . پذير باشد بخش3 بر 2qاست، بايد صحيح بوده و لذا بايد 
  !اول قابل قبول هستند

  
  : توجه کنيدي تقسيمبه يک کاربرد مهم قضيه

  

   :بندي اعداد صحيحدسته
  : کنيم تقسيم ميm را در نظر گرفته و آن را بر aعدد صحيح دلخواه .  عدد طبيعي ثابتي باشدm<1فرض کنيد 

1210 −=+= mrrmka ,,,,; … 
  .  در يک مجموعه قرار دادmمانده تقسيم بر ا بر حسب باقيتوان عددهاي صحيح ربينيد که ميمي

  :  هستندزيرمانده صفر باشد، عددها به صورت اگر باقي
]∈= kmka , 

  : دهيم نشان ميm][0ي تمام اين نوع اعداد را با مجموعه
}]∈= kmkm |{][0 

  :  شود، عددها به اين صورت هستند1ي تقسيم برابر ماندهاگر باقي
}]∈+= kmkm |{][ 11 

  : هاي زير خواهند بودساير عددهاي صحيح نيز به يکي از صورت
}]∈+= kmkm |{][ 22  
}]∈+= kmkm |{][ 33 

#    
}]∈−+=− kmmkm m |{][ 11 

  :بينيد کهمي
  :  زير مجموعه افراز شدm دقيقاً به تعداد [ي ، مجموعهmبا انتخاب عدد عدد طبيعي 

mmmm m ][,,][,][,][ 1210 −… 

 ۳گزينه 
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  : يعني
 . يچ يک تهي نيستندها هاين مجموعه 
 . دو به دو اشتراک ندارند 
 .ها جاي داردهر عدد صحيح در يکي از آن 

  

  : نهه عنوان نموب
  :قسمت افراز چنين هستند دقيقاً چهار m=4براي 

},,,,,,,{} …… 1284048 −−=]∈= kk |{][ 40 4 
  

},,,,,,,{} …… 1395137 −−=]∈+= kk |{][ 141 4  
  

},,,,,,,{} …… 14106226 −−=]∈+= kk |{][ 242 4 
  

},,,,,,,{} …… 15117315 −−=]∈+= kk |{][ 343 4 
   :درنتيجه

  :استقابل نوشتن هاي زير به يكي از صورت mسب عدد طبيعي بر ح a هر عدد صحيح
 

121 −+++ mmkmkmkmk ,,,, … 
  : نمونهراي ب

  :هاي زير قابل نوشتن است، هر عدد صحيح به يکي از حالتm=5بر حسب 
 

453525155 ++++ kkkkk ,,,,  
   :توجه کنيد

  . پذير هستند بخش5، بر k5فقط اولين حالت، يعني عددهاي به شکل از بين پنج حالت بالا، 
  

  .  است3 هم مضرب n باشد، آنگاه 3 مضرب 2nنشان دهيد اگر  :مثال

  
  )فرض خلف. ( نباشد3 مضرب n فرض كنيد :برهان خلف

13 صورت باشد، بايد به يكي از دو k3تواند به صورت  نميnچون  +k 23 يا +k باشد .  
13اگر  • += knباشد، آنگاه : 

13123316913 2222 +′=++=++=+=
′=

kkkkkkn
k
�
�	� )()(  

  .  نيست كه با فرض تناقض دارد3 مضرب 2nيعني 
23حالت ديگر اين است كه  • += knباشد كه باز هم به تناقض خواهد رسيد : 

131143313129412923 22222 +′=+++=+++=++=+=
′=

kkkkkkkkn
k
��
��	� )()(  

  . صحيح خواهد بودبنابراين فرض خلف باطل شده و حكم 

  

 خـپاس



 مفهومي و سرعتي

        
  ]1398[ رياضيات گسستهجزوات کنکور 

 دکتر عليرضا نورالديني :تأليف                                                                                                                 )1( نظريه اعداد :مبحث
 

 http://www.darsamoz.com 

25 

   به كدام صورت است؟a ، آنگاهنباشدپذير  بخش3 و 2 بر a اگر عدد صحيح :تست
  

 16 +q                              46 +q                           56 +q                           3 و 1موارد          

 
 : هاي زير باشد بايد به يكي از شكل6 در دسته بندي بر حسب aعدد 

56463626166 +++++ kkkkkk ,,,,,  
k6  ،26به صورت   تواند  نميپذير نيست،    بخش 2 بر   aچون   +k   46 و +k      36پذير نيست، به صورت  بخش3 باشد و چون بر +k 
16 يا به صورت aپس . نيست هم +k 56 است و يا +k. 

  
   به كدام صورت است؟4a  يك عدد صحيح فرد باشد، آنگاهa اگر :تست

  

 216 +k                           116 +k                             18 −k                            38 +k          

 
18 به صورت فردمربع هر عدد   كهديديمقبلاً  +k ،توان نوشتميپس  است:  

 

14161166418 222224 ++=++=+==
′
�
�	�

k

kkkkkaa )()()(  

  
  

 ۲گزينه 

 ۴گزينه 
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  : آوريمها ميآزمون» داوطلبانِ صد درصدي«ي تر از مباحث اين جزوه ويژههايي پيشرفتهدر بخش پاياني، نمونه

  

  
  

  . دون نگراني از اين بخش عبور كنيدها نيستيد، باگر قادر به درك راه حل
 
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
   كدام است؟17رقمي مضرب تعداد اعداد سه :تست

  

 52                                53                                 51                                 54          

 
},,,,{ي در مجموعه17هاي تعداد مضرب 999102101100   :ي قبل برابر است با نظر بوده كه با استفاده از نكته مورد…

5355817
99

17
999 =−=



−



  

  

  

 ۲گزينه 

 
  : هاتعداد مضرب

},,,,{ي مجموعه nA   : در اين صورت.  را در نظر بگيريدk و عدد طبيعي =321…

پذير هستند برابر  بخشk که بر Aتعداد عضوهاي 




k
n جزء صحيح. (است(  

  : ي مهم دارداين مطلب دو نتيجه
 .  نباشد1ممکن است شروع مجموعه از عدد  

},,,,{ي تعداد اعدادي از مجموعه nmmm …21  : پذيرند، برابر است با بخشk که بر ++





 −−





k
m

k
n 1 

ايـن دو  . م.م.پذير هستند دقيقاً عددهايي هـستند کـه بـر ک     بخش ′k و   kد طبيعي   عددهايي که بر دو عد     
 : بنابراين. پذير باشندبخش

},,,,{ي تعداد اعدادي از مجموعه nA  : پذيرند، برابر است با بخش′k و k که بر هر دوي =321…






m
n

 

  .  است′k و kم .م. برابر کmکه 

  15نكته

 4  هاژه صد درصديوي

http://www.darsamoz.com 
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جستجو را بـسيار محـدود       تکنيک زير    استفاده از معمولاً  م به دنبال مجهولاتي هستيم،      .م.م يا ک  .م.هنگامي که در مبحث ب    
  .اهد شدتر خوکرده و در نتيجه دسترسي به جواب آسان

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
  كمترين مقدار براي تفاضل آن دو عدد كدام است؟.  است36ها م آن.م. و ب504مجموع دو عدد طبيعي  :تست

  

 36                                72                                  108                                 144          

 
  :دهيم گرفته و طبق تكنيك قبل قرار ميb و aدو عدد را 

 

13636 =′′′=′= ),(,, babbaa 
  : نويسيماكنون طبق فرض مي

1450436504 =′+′→=′+′→=+ bababa )( 
  :خواهيم حاصلچون مي.  بوده و بعلاوه نسبت به هم اول باشند14ها واضح است كه عددهاي طبيعي كمي وجود دارند كه جمع آن
36×′−′=− )( baba  

  :لذا.  خواهند بودb′=5 و a′=9 تا حد ممكن به هم نزديك انتخاب شوند و در نتيجه ′b و ′aكمترين مقدار ممكن باشد، بايد 
 

1443659 =×−=− )()(min ba  
  

  

 ۴گزينه 

 
  :b ′ و a ′ تکنيک

  : ابتدا توجه کنيد

dba  دو عدد صحيح وb و aاگر  ),(=1ه  باشد، آنگا),(= d
b

d
aاست .  

dbaاکنون فرض کنيد    : ، آنگاهباشد ),(=

a: دهيمقرار مي 
d
a b و =′

d
b ′= . 

daa: ي قبل خواهيم داشتطبق مرحله  dbb و =′ ′′=1:  و البته=′ ),( ba. 

   :هميشه
  ! بگرديد′b و ′a تر عددهاي کوچکدنبال  بگرديد، بهتر استb و a  اعداد نسبتاً بزرگکه دنبالبه جاي اين

  16نكته
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25284 اگر :تست =],[aترين مقدارك كوچ، باشد aكدام است؟   
  

 3                                   6                                      9                                   18          

 
  :  به صورت زير است252 و 84ي عددهاي توجه كنيد تجزيه

 

732252 22 73284       و      =×× 2 ××=  
  :  بدست آيد252م دو عدد طبق روش گفته شده .م.ي خود داشته باشد تا ك را در تجزيه23 بايد حداقل عبارت aبنابراين عدد 

252732732384 2222 =××=××= ],[],[a  
  

  
  ر كدام است؟ تعدد بزرگ.  است2093ها م آن.م. و ك23م دو عدد .م.ب :تست

  

 253                                299                                 391                               437          

 
  :نويسيم مي′b و ′aطبق تكنيك 

91232093 =′′→′′=→′′= babadbaba ],[  
71391چون    :شودتر چنين مشخص مي است، عدد بزرگ=×

 

299231313 =×=′=→=′ adaaa 
  

  
145 ي از رابطهb  وa ترين مضرب مشترک دو عدد کوچک :تـست  += aMتفاضل دو عدد بيشترين مقدار . آيد بدست مي

  کدام است؟ 
  

 70                                 42                                  22                                 63          

 
  :نويسيم مي′b و ′aطبق تكنيك 

145145145 =−′′→+′=′′→+= )(bdadadbaaM  
145كه تفاضل دو عدد بيشترين مقدار ممكن شود، بايد در عبارت براي آن =−′′ )(bda مقدار dباشدممكن ترين مقدار  بزرگ:  

 ۱گزينه 

 ۲گزينه 

 ۳گزينه 

 
  :b ′ و a ′م بر حسب .م.ک
dbabaم برابر .م.ک   :  است، زيرا],[=′′

dbabad
dbdaba ′′=
′×′= ],[],[  

   :بويژه
),(=1اگر  ba باشد، آنگاه ||],[ abba   . است=

  

  17نكته
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84615
1411514

==′→=−′
==′

→=−′′=
bbb

aa
bad )(: 

 

701484بنابراين بيشترين تفاضل دو عدد    .  خواهد بود−=
  

  
4، بودهطبيعي  عدد  دوb  وa اگر :تست

3=b
a 72  و=+ ],[ baabآنگاه ، a b+كدام است؟   

  

 7                                  14                                    21                                 28          

 
  :نويسيم مي′b و ′aطبق تكنيك 

4
3

4
3

4
3 =′

′→=′
′→= b

a
db
da

b
a 

′′=1توجه كنيد كه شرط  ),( ba دقيقاً معادل اين است كه كسر 
b
a
′
4پس تساوي .  تا حد ممكن ساده شده است′

3=′
′

b
aدهد  نتيجه مي

+=72اكنون طبق تساوي .  خواهد بودb′=4 و a′=3 كه ],[ baabنويسيم مي:  
 

06072121272 2243 =−+=−+⎯⎯⎯⎯ →⎯=′′+′′ =′=′ dddddbadbda ba , 
 

  : قابل قبول بوده و بنابراينd=2م عددي طبيعي است، فقط .م. بدست خواهند آمد كه چون بd=2 و d=−3ي اخير از حل معادله
 

14243 =×+=′+′=+ )()( dbaba  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

cba اگر :تست   ام گزينه لزوماً صحيح است؟، آنگاه كد2|−
  

 cba n −|                       nn cba +|2                      nn cba −|2                       nnn cba −|          

 
nnچون همواره داريم  cbcb −− cba، با توجه به فرض | nn: ، خواهيم داشت2|− cba −|2.  

  

  

 ۳گزينه 

 ۲گزينه 

 
  : عددي طبيعي باشد، آنگاهn اعدادي صحيح و b و aاگر 

nnي همواره رابطه  baba −−  .  برقرار است|

nn :اه فرد باشد، آنگnاگر   baba ++ |.  

nn : زوج باشد، آنگاهnاگر   baba −+ |.  
 

  18نكته
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}:|{ي تعداد عضوهاي مجموعه :تست 1265 +nnكدام است؟ 100تر از  اعداد طبيعي كوچكي از مجموعه   
  

 6                                    7                                    8                                   9          

 
1265ي رابطه +n|عادل است با اين كه مnn 12126 ++ 126ي قبل، با توجه به نكته. | 1212 عدد به فرم + 66 +=+ kkk   را با)()(

1265كه پس براي اين. كند عاد ميkشرط فرد بودن  +n| برقرار باشد، بايدn يعني.  باشد6 مضرب فرد:  
 

907866544230186 ,,,,,,,=n  
  

  

 ۳گزينه 
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  :ت تستمرين

  
  

  ؟شود زير با استفاده از مثال نقض رد ميموارد  يک ازدامک - 1
  

                               . دارد1مانده  باقي3 در تقسيم بر 3تر از مربع هر عدد اول بزرگ 
                               . است4 مضرب n باشد، آنگاه 8 مضرب 2nاگر  
qp، عدد q و p اول براي هيچ دو عدد                           . اول نيست+
          .صورت مجموع اعداد طبيعي متوالي نوشته توان ب را نمي12عدد  

  
  ؟نيست باشند، كدام عدد لزوماً اول 2 اعدادي اول و غير از c  وa، b  اگر- 2

  

 11 ++ )(ba                                               12 +++ cba                               
 1−abc                                                     bcacab ++          

  
   است؟نادرست كدام گزينه - 3

  

                               . گنگ استxy  گنگ باشند، آنگاهy  وx اگر 
yx  گنگ باشد، آنگاهy  و گوياx اگر                                 . گنگ است−
 18 −n است7 همواره مضرب .                         
          . گويا استxy  گويا باشند، آنگاهy  وx اگر 

  
   است؟نادرست كدام عبارت - 4

  

72 عبارت  ++ xxشودگاه صفر نمي هيچ.                               
xyyx  دو عدد طبيعي باشند، آنگاهy  وx اگر  3≥+.                               
21 ، آنگاهx≤1 اگر  ≥+ xx.                         
622 عبارت  −+− xxهمواره منفي است .          

  

  
}|{ ي مجموعهترين عضوکوچکباشد،  A يعضو مجموعهترين بزرگ x  اگر- 5 Ayyx ∈+−   کدام است؟22

  

 2                                    x                                     x−2                                   x+2          
  
352  اگر- 6 −+ nn    وجود دارد؟n، در اين صورت چند جواب صحيح براي |

  

 10                                  8                                     6                                        4          
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32، عدد n  براي چند عدد طبيعي- 7 +n 3 بر−nپذير است؟ بخش  
  

 12                                8                                    6                                   4          
  

3 نمودار تابع - 8
33

−
−= x

xyکند؟ از چند نقطه با مختصات صحيح عبور مي  
  

 12                                8                                   16                                  14          
  
   است، چيست؟ م خارج قسمتمانده توان دو باقي47ترين عددي که در تقسيم بر  مجموع ارقام بزرگ- 9

  

 12                                11                                  16                                  14          
  

مانـده تغييـر نكنـد،    اگر خارج قسمت و بـاقي . ايمعليه اضافه كرده واحد به مقسوم   4 واحد به مقسوم و      52 در يك تقسيم     -10
 خارج قسمت كدام است؟

  

 12                                13                                 25                                 26          
  

)(  عددي زوج باشد، عددa  اگر- 11 42 −aaپذير است؟ همواره بر كدام عدد بخش  
  

 15                                48                                32                                 36          
  

 a ترين مقـدار  بزرگ.  واحد كمتر است   2ن  ي تقسيم از مربع خارج قسمت آ      مانده باقي ،37 بر   a  در تقسيم عدد طبيعي    -12
 )٨٤ کنکور(مضرب كدام عدد است؟ 

  

 12                                9                                   16                                  14          
  

}:|,|{ يعضو مجموعهترين بزرگ - 13 6005722 aaaA    کدام است؟=
  

 12                                18                                 24                                  36          
  

),(  عددي اول و دو رقمي باشد، مقدارp اگر - 14 14740 2pکدام است؟   
  

 21                                p                                  1                                    8          
  

  ؟نيست کدام مورد همواره صحيح - 15
  

 ],[| baba +                                            ],[|| 1+ bbaba                               
 ||],[| abaab =                                ],[|),( baba          

  
 پذير است؟مجموع اين دو عدد بر كدام بخش.  است398ضرب دو عدد اول برابر  حاصل- 16
  

          هيچکدام                                   9                                   3                                 2 
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22  اعدادي طبيعي وb  وa  اگر- 17 ba   باشد، آنگاه كدام همواره صحيح است؟ عددي اول−
  

 aو  bهر دو اول                                         aيا  bاول                                
 2+= ba                                                 1+= ba          

  
  پذير است؟يک از اعداد زير بخش همواره بر کدامaabb  عدد- 18
  

 5                                  7                                   3                                   11          
  

3112 اگر - 19 b| 2135 و a|ترين مقدار براي ، کمba   ),ba∋`( کدام است؟ +
  

 29                                 73                                53                                 59          
  

2192 عليه مشترك دو عددترين مقسوم نباشد، بزرگ٧ضرب  مn اگر عدد طبيعي  -20 ++ nn7  و+n كدام است؟   
  

          7                              5 و 1                            3 و 1                                    1 
  

59 عدد طبيعي و دو عدد       n اگر -21 −n   4 و+n  اد اعداد دو رقمي باشند، تعد1عليه مشترك غير از   داراي مقسوم n كدام 
   است؟

  

 1                                    2                                   3                                   4          
  

925هاي ، دو عدد به صورتnازاي چند عدد طبيعي و دو رقمي  به- 22 +n 411 و +n٨٩کنکور (اند؟  نسبت به هم اول(  
  

 86                                 87                                89                                 90          
  

و تفاضل اين د. تر است و مخالف عدد کوچک231ها آن) مشترک(ترين مقسوم عليه  و بزرگ2772 مجموع دو عدد - 23
  )۹۴کنکور (عدد کدام است؟ 

  

 231                                462                              693                               924          
  

44حاصل  -24 31 ][][    ؟ برابر کدام است∪
  

 41][                                21][                               20][                                ]          
  

1332«ي ستي گزارهدر............... براي  - 25 ++ nn به ازاي هر عدد طبيعي nتوان از روش ، مي».، عددي اول است ...........
   .استفاده کرد

  

                                      برهان خلف-اثبات                        هاي حالت در نظر گرفتن همه- اثبات  
           برهان خلف-  رد                                                  مثال نقض-رد  
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  ƽ داوطلبان سرآمدويژه

  
01234 منحني - 1 2 =+−− yxyxگذرد؟ از چند نقطه با مختصات صحيح مي  

  

          صفر                                 3                                     4                                   6 
  
  تواند مربع يک عدد باشد؟ کدام عدد سه رقمي زير نمي- 2

  

 6ab                               1ab                                   4ab                             7ab          
  
44، عدد n ازاي چند عدد طبيعي به- 3 +nاول است؟   

  

          صفر                                  1                                      2                                  3 
  
nnم دو عدد .م.، بnبراي چند عدد صحيح  -4 nn و 2+    ؟ است9بر  برا2−

  

 0                                   1                                       2                                 4          
   

   ؟پذير باشد بخش20 بر 10 و nم دو عدد .م. وجود دارد که کnعدد طبيعي دو رقمي چند  -5
  

 40                                 39                                   22                               21          
  
kba:  داريمb و aبراي عددهاي صحيح  -6 ++ 313 172513 و | ++ ba| .طبيعي ترين مقدار کوچکk؟ کدام است   

  

 3                                  6                                     9                                  13          
  
yaxعبارات به شکل : يعني( 15 و aهاي خطي دو عدد اگر ترکيب -7 م دو عدد .م.تمام اعداد صحيح را توليد کنند، ب) +15

  )a∋[( ؟ کدام استa2 و 210
  

          2فقط                    14 يا 6 يا 2                            14 يا 2                             6يا  2 
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